

“雏鹰课堂”、社区公益课堂、学校免费托管……

暑期托管“托”起朗朗少年多彩假日

记者 张夫稳 崔常松 樊舒瑜
马雪平 秦国玲 王钟玉
通讯员 于乐升

济宁梁山

老村委大院里的“特殊课堂”

7月12日，梁山县杨营镇馆里村的石小香起了个大早，照顾7岁的小孙女洗漱、吃早饭，然后赶早送孩子去老村委大院里上暑期课。石小香在村里干公益岗，和她一起生活的小孙女放暑假后，照看上便有些“吃紧”。村里下发暑期开课通知后，她赶紧给孙女报了名，“村里安排专人帮着照看，还辅导学习，真是太贴心了。”

7月10日，馆里村2023年暑期“雏鹰课堂”正式开课，“文明实践·朗朗少年”主题阅读活动同步启动，村里有50名孩子迎来了他们为期六周的暑假“特殊课堂”。馆里村的三名准大学生报名成为“雏鹰课堂”志愿者，来回穿梭辅导孩子学习，还时不时给他们端茶倒水。除了志愿者，村干部也进行了排班，负责“雏鹰课堂”外围巡逻和安保。

“感觉不错，像在学校里学习一样，还交了新朋友。”来自育英小学的王俊豪小朋友说。他在“雏鹰课堂”的同桌来自良福小学，两人很快成了好朋友，课间休息会在院里玩“撞牛”等游戏。

馆里村党支部书记、村委会主任王效华说，自2021年起，村里便依托新时代文明实践站，在老村委大院开办暑假、寒假课堂，招募村里的准大学生或返乡大学生担当志愿者，提供学龄儿童课堂托管服务。“家长踊跃报名，课堂座无虚席，孩子们开开心心上课，高高兴兴回家，这件事就办到了村民心坎里，村里也会一直坚持办下去，形成传统。”王效华说。

截至目前，包括杨营镇馆里村在内，梁山县共设立14处“雏鹰课堂”，招募了80余名教师、大学生志愿者授课辅导学业，全县620余名青少年儿童得到新时代文明实践托管服务。这些“雏鹰课堂”主要开展托管陪伴和课业辅导，同时为孩子们提供安全教育、经典诵读、文化传承、音乐欣赏、手工制作、劳动实践等趣味课程，开阔孩子眼界、培养兴趣爱好。

德州

社区免费兴趣班开到家门口

“牝牡骀黄出自战国·列御寇《列子·说符》，哪位同学可以翻译下这篇文章？”“我来试试！”正在读小学三年级的许本鸿踊跃举手。7月13日，在德州市德城区新湖街道罗南社区的暑期公益托管班，志愿者安老师在和孩子们互动。

早晨6:20至7:20是经典国学诵读课，多媒体活动室里传来孩子们的琅琅读书声，其中不少家长利用上班前的时间陪



潍坊市义务教育学校开展暑期“托管带娃”，孩子们的暑假丰富多彩。

暑假到来，如何妥善安排孩子们的暑期生活，一直是家长们颇为关注的话题。为缓解家长假期“带娃难”困扰，我省各地纷纷开展了形式多样的暑期公益托管班。一系列“官方带娃”的举措，令一些正在发愁暑期“看护难”的家长喜出望外，也让孩子们的暑假更加充实且有意义。



德州丰华社区的公益课堂上，孩子们绘制了彩色脸谱。

孩子一起晨读。“我想为孩子做个好榜样，提升自己的知识储备。”家长丁女士说，这里的托管不仅免费还能学到知识，简直就是“家门口”的大福利。家长陈女士也对罗南社区的托管服务赞不绝口，“安老师讲得太生动有趣了！”

除了经典国学诵读课，罗南社区还开设了书法、美术、手工、红色故事教育等十余种课程。“我们社区从2017年便开设了暑期托管服务，主要招募7-15岁的孩子，有‘托’有‘管’还有‘教’，今年共托管四五十名孩子，帮助家长解决托管难的问题。”罗南社区志愿者李宏杰介绍，社区提供免费饮水，还有空调设备，在这里学习，舒适又安全。

“握笔姿势很重要，落笔要轻……”在美术教室，第一年来做志愿服务的尚潇语正在教孩子们学习素描几何单体。14名学生按照老师所教的技巧，在画板上开始练习。

除了罗南社区，丰华社区、胜利社区的暑期公益课堂也已开课。下午3:00至5:00是丰华社区绘画造型课，当天的课程内容是绘制彩色脸谱，社区三

楼的文化活动室里热闹非凡，孩子们先用铅笔轻轻地画出脸谱的轮廓，再用彩笔涂上自己喜欢的颜色，每个人的脸谱都有自己的小创意。“我好喜欢这里的课，尤其是画扇子的美术课。”10岁的王艺璇说，自己是第一年参加社区的暑期公益课堂，不仅学到了知识，还可以认识好多小朋友。“我也喜欢画画！我年年都来社区参加。”另一位小朋友说。

淄博

暑期公益托管“多点开花”

美术班里，学员们提笔之间将一幅幅素描作品勾勒得有模有样；钢琴班里，一个个动人音符在孩子们的指尖跳动；舞蹈班里，学员们弯腰、回旋、跳跃，脸上洋溢着欢快的笑容……这是近日记者在淄博市文化馆暑期公益课堂看到的场景。

据悉，为丰富淄博市广大市民和儿童暑期文化生活，2023年暑假期间，淄博市文化馆举办了“艺路同行·盛夏一起嗨”公益暑期托管活动。暑期托管为纯公益性质，从7月6日开始至8月30日结束，开设14类课程，包括舞蹈、声乐、古筝、弦乐、钢琴、书画等。“此次，我们共招收25个班574人，目前已全部报满，部分项目已经开班。”淄博市文化馆相关负责人介绍。

记者获悉，随着暑期到来，淄博市多部门陆续为青少年推出多项暑期公益托管服务，多途径、多角度、多形式点亮孩子们的假期生活。比如，今年暑假刚开始，张店区百合花园社区的孩子们就有了新去处。“我们一共收了十多个孩子，根据不同的年龄阶段，设计了不同的暑期公益课程。”百合花园社区党委成员徐化英介绍，社区还特别邀请了山东理工大学的优秀志愿者来给孩子上课。

张店区百合花园社区并非孤本。“在市妇联、市教育局、市文明办等部门领导下，淄博市家庭教育研究会在全市打造了家庭教育示范性社区40处。”淄博市家庭教育研究会秘书长司素琴介绍，这40所社区包含了家庭教育沙龙及暑期公益托管等内容。

上述景象不仅仅出现在社区。自7月10日起，在淄博市中心医院，该院职工子女暑期托管班正式开班，暑期托管班精细化设置了7个班级，为期一个月，共托管职工子女198名。此外，在北大医疗淄博医院、淄博市第一人民医院，类似的做法也在进行着。

潍坊

学校“托管带娃”已是第三年

暑假来临，经过短暂的调整，潍坊市义务教育阶段暑期免费托管服务又开始了。据了解，从2021年首次暑期托管开始，今年已经是第三年学校“托管带娃”，双职工家庭，外来务工家庭和低收入家庭子女，残疾学生、孤儿、农村留守儿童等特殊群体学生以及有托管需求的都可以报名。热浪来袭的三伏天，托管的校园里空调清凉无比，孩子们在这里既可以做作业，又有各种综合课程、社团活动，孩子们纷纷表示，玩得开心，学得专心，家长放心。

记者在潍坊市高新区东华学校看到，托管的孩子分为3个班级，由3位临时班主任进行托管看护服务。东华学校王海燕主任介绍，目前片区内共有41名学生需要暑期托管。学校成立了专门的家长群，每天在群里公布到校托管人数，学生如有请假也在群中进行。在东一班，孩子们正在跟着张雅琪老师进行绘图。教室的正前方贴着假期课程安排表，阳光运动、作业时光、特色活动、安全教育、劳动时刻精彩纷呈。

在奎文区，根据学生自愿报名情况，今年有十余所学校开展暑期托管服务。暑期托管以小学生为招收重点，鼓励有条件的初中学校进行试点，不收取学生任何费用。在卧龙学校的生物实验室，郭学臻老师正带领初一的学生们进行生物微实验，教室里的凉爽与室外的炎热形成了鲜明反差。“暑期我们的课程很丰富也很实用，老师除了指导学生完成暑假作业，还结合国家中小学智慧教育平台，根据优秀的云课程综合课，在学生自主学习之余，指导他们进行实验操作。”

记者 陶春燕 闫丽君 李其峰
王佳潼 李增浩 见习记者 赵琪昊
通讯员 付延涛 刘丹 徐慧 陈艳丽

“宝宝，你看阿姨这里有棒棒糖。”近日，在聊城市公安局服务窗口，全科警长白晓霞正耐心哄着初次来办身份证的儿童，以便让他们配合照相、录指纹。据介绍，暑期以来，我省各地公安派出所迎来了儿童办理身份证小高峰，主要原因是即将施行的铁路乘车新规。

2023年7月20日开始，儿童（含免费乘车儿童）乘车时必须携带有效身份证件才能进站乘车。忘记携带儿童有效证件或者儿童有效身份证件丢失的，需要在车站公安制证口或者自助售票机办理临时身份证明。

根据今年1月1日新版《铁路旅客运输规程》，随同成年人乘车的儿童，年满6周岁且未满14周岁的应当购买儿童优惠票，儿童优惠票须使用儿童本人的身份信息购买。相应的，持儿童优惠票的儿童旅客进站时应出示本人的身份证明，通过实名制核验、检票闸机检票进站。

7月14日下午，在烟台市公安局莱山分局滨海派出所上海滩警务站户籍大厅，十几名儿童在家长陪同下准备办理身份证业务。市民赵女士说，暑期打算带孩子出去旅游，听说从7月20日开始，儿童乘坐火车需要身份证，所以带孩子赶紧过来办理。据了解，莱山公安分局一天差不多能办理200余张身份证，其中80%是儿童身份证。截至7月14日，暑假第一周，烟台全市公安机关共受理儿童身份证1.2万余张，比去年同期上涨了300%。

此外，记者从潍坊高新区政务服务中心了解到，自7月7日小学生放暑假以来，带孩子来办理身份证的市民明显增多。记者7月14日在政务服务中心大厅看到，取号处排队较少，很多市民在拍照的窗口排队等待。为此，高新区政务服务中心把自助拍照窗口和人工拍照窗口全部打开同步运行。

而在泰安市公安局岱庙派出所户籍大厅以及临沂兰山区金雀山派出所户籍服务大厅内，也有不少小朋友正在办理身份证。家长们表示，暑期要带孩子出行，所以提前来办理儿童身份证。

派出所内家长扎堆抱娃办证

7月20日起儿童乘火车需携身份证件